

靠专项治理断不掉“医疗回扣”的根

这种无关痛痒的专项整治,不仅没能遏制住医疗回扣愈演愈烈的趋势,而且还模糊了罪与非罪的边界,人为制造出“医疗回扣到底算不算商业贿赂”这样的无谓争议。从某种程度上来说,这些专项整治倒更像是医疗回扣泛滥的催化剂——反正整来整去总也出不了什么事,不收白不收。

>>> 头条评论

□ 特约评论员 赵勇

前段时间,“温州百名医生吃药厂回扣”一事曾闹得沸沸扬扬。事情出来后,曾有人撰文为医生们辩解,认为舆论对他们应该“宽容”一点。作者说,毕竟,吃回扣是社会大风气使然,医生们只是不能免俗而已。很自然,这篇文章引发了人们的口诛笔伐,现在看来,不光是舆论,连浙江省卫生厅也没有“宽容医生吃回扣”的意思。

6月15日的《南方日报》报道说,浙江省卫生厅6月14日表示,对“温州百名医生吃药厂回扣”一事高度重视,已在第一时间督促医院严肃查处。浙江省卫生厅同时指出:浙江省已经专门启动了“医药回扣专项治理年活动”,半年来医务人员已主动上缴回扣款、礼卡、礼券、礼品等1800余万元。

专项治理,成绩斐然,这样的场景我们并不陌生。医疗系统有大大小小的专项整治,治理小金库也有专项活动,治庸有专项活动……在东莞厚街,甚至打击黑恶势力团伙,也有专项治理年以及附属的“每家派出所必须至少打掉一个团伙”的指标。

不知道浙江省卫生厅开展的“医药回扣专项治理年活动”有没有医生上缴红包的指标,但确保治理成绩的方法显

然是很多的。比如浙江省卫生厅介绍:半年来,浙江全省卫生系统已有200多家单位建立了廉政账号;1200多家医疗单位实施了廉洁从医承诺制;17万余名医务人员签订了廉洁从医承诺书……治理的压力之下,廉洁从医的口号声中,1800多万元的战利品应声而出,真是立竿见影,雷厉风行。原来治理让人头疼的医疗回扣问题,竟是如此简单。

治理医疗回扣,最让人头疼的问题显然是“医疗回扣到底算不算商业贿赂”。关于这一点,我觉得其根本就不应该有争议——既然商业贿赂的受贿主体包括“非国家工作人员”,那么,医务人员收受医疗回扣当然可以纳入商业贿赂范畴。那种将收受医疗回扣降格到“作风问题”的故意曲解,正是大小专项整治不断的根源。在这些整治中,无一例外都允许医院自查自纠,甚至医务人员在规定日期之内上缴红包可以既往不咎。所有的整治都是基于医务人员的道德自觉,所有的惩处都是“罚酒三杯”。这样的专项整治搞多了,大家也就不把它当回事了——都知道是走过场,无非是上下配合捣鼓点成绩出来给舆论看看而已。这种无关痛痒的专项整治,不仅没能遏制住医疗回扣愈演愈烈的趋势,而且还模糊了罪与非罪的边界,人为制造出“医疗回扣到底算不算商业贿赂”这样的无谓争议。

从某种程度上来说,这些专项整治倒更像是医疗回扣泛滥的催化剂——反正整来整去总也出不了什么事,不收白不收。

要断医疗回扣的根,再多的专项整治和廉洁从医口号都不管用,真正管用的,是严格依照商业贿赂的条款来给收受回扣者定性。这样的案例并非没有,比如浙江省检察院2006年公布的商业贿赂犯罪案例中,就有多名医务人员因为收受医疗回扣被判刑,其中包括瑞安市人民医院院长助理蔡峰泉、药剂科主任钟成城、宁波市第一医院院长陈伟君等人。由此可以看出,将医疗回扣纳入商业贿赂范畴,不仅在法理上顺理成章,在司法实践中也早有先例。将医疗回扣按“商业贿赂”还是“作风问题”来对待,完全是一个有没有足够惩处决心的问题。很多时候,非不能也,是不为也。

“温州百名医生吃药厂回扣”一事,其规模之大,已足以说明医疗回扣的泛滥程度。查处固然重要,但如果将“罪”查成“非罪”,那么,这样的查处已经是变相保护了。从浙江省卫生厅“督促医院严查”来看,罚酒三杯式的处理结果似乎已在向我们招手,而原本清晰的商业贿赂,也依然会被专项整治的所谓成绩掩盖,成为可有可无的法律摆件。这是医疗回扣泛滥不止的根源,也是医疗行业乃至法律的悲哀。

>>> 声音

12年前我们这一批创业者在创业时,就好像在种一棵果树。我们关心的是这棵树有没有收成。但当我们已发展成一个果园时,我们关注的不再是单棵果树的收成,而是关注这个地区的气候变化及是否会发生大面

积病虫害等生态问题。
——腾讯公司董事会主席兼CEO马化腾说。

楼市诸多乱象究其原因,固然有房地产行业管理法规和监管存在漏洞的因素,但房地产市场缺乏诚信建设难辞其咎。

——福州大学房地产研究所所长王阿忠说。

负利率导致很多投资者一拥而上购买理财产品,却不清楚怎样的理财产品才是适合自己的,购买以后会产生怎样的效果,也不清楚各类理财产品的不同特色,这种迷迷糊糊投资的后果是极其危险的。

——广东商学院理财研究中心主任赵立航说。

选择留学,孩子不该闷不吭声

现场原声

□ 崔滨(本报记者)

高考结束,每个考生都面临着何去何从的问题。出国留学也成为不少考生正在考虑的选择。

在最近连续对出国留学和移民中介公司的采访中,我经常看到的是,焦虑又急切,生怕漏掉咨询顾问嘴里一个字的父母,与坐在一旁木讷沉默、仿佛与己无关的孩子。

在与一位不愿透露真实身份的母亲交流中,她总是强调国内多数大学无法给予孩子全面完善的培养,尤其是对于那些成绩中等甚至中上的孩子来说,如果考不上清华、北大这样的一流高校,将来肯定不会有光明的前途。

而国外的高校,对于很多家长来说,便成为了一个面对残酷高考挑战,退而求其次的“出路”。也正是因为如此,他们不愿意对我透露姓名和身份。除非他们的孩子获得哈佛、耶鲁这些名校的青睐,成为旁人眼中的留学“明星”。

也正是在这种心态的驱使下,几乎所有的家长,都会要求留学顾问们,“先看看能不能给孩子争取个名校,然后再找找有什么好申请的专业。”

那孩子的想法呢?他们在昏天黑地学习、无休止备考的夹缝中,艰难生长的理想和愿望,因为太过羸弱而被望子成龙心切的父母忽视,一句“这个专业以后好找工作、能赚高薪”,便无情地接管

了他们对未来朦胧的憧憬。

至于留学和移民中介公司,这些以申请通过率为生的企业考虑更多的是,如何根据孩子现有的程度,与条件相当的学校进行最大限度的适配,从而既满足了家长们心底隐秘的虚荣,又完成了自己的业绩。

那孩子的感受呢?异国他乡的孤寂,语言和生活方式的不适,都被中介轻描淡写概括为“能锻炼孩子的独立生活能力”的优势。

在连续几天的采访中,我的确遇到过借助电视或网络,了解到国外教育情况,主动要求出国留学的学生;但面对我的问题,大部分高中生甚至大二、大三的学生,都无法清晰地说出自己真实的想法。“因为我们班好几个同学都出国了,我觉得他们这样挺好的”,“因为我妈妈觉得我在国内可能上不了好大学,出国上大学可能更好”,我听到得最多的话基本如此。

姑且不论中外教育孰优孰劣,但对于这项费用昂贵又存在风险的行为,即便家长的规划再长远,中介的激励如何鼓舞人心,孩子自己不认同,仍然可能成为一笔失败的“投资”。

也许对于那些十八九岁的孩子来说,清晰完整地说出自己的人生目标,有些勉为其难。只是,家长能否暂时把焦虑放在一边,鼓励孩子自己规划人生的轨迹,告诉他们:你的人生,你来做主。

■ 本版投稿邮箱:

zhangjinling@qlwb.com.cn

泸州老窖 金卡头曲

新品上市 隆重招商

招商条件:

- ★ 丰厚的资金实力
- ★ 完善的经销网络
- ★ 良好的社会资源及人脉关系
- ★ 优秀的团队

招商热线:0531-85962089 15165035999



唯时间,见证价值

——畅享中国50年——

泸州老窖股份有限公司 | LUZHOULAOJIAO CO., LTD | 泸州老窖热线:4008881373